
2016~2017学年度第二学期高一生物期末联考测试卷
出卷人：南师附中  
说明：1.本卷共有29题,全卷满分100分,考试时间为100分。
      2.本卷分为试卷和答题卡，答案要求写在答题卡上，否则不给分。
一、选择题（本题共25小题，每小题2分，共50分。每小题给出的四个选项中，只有一个选项最符合题目要求。）
1．下列关于生物催化剂酶的说法，错误的是(     )

  A．酶是活细胞产生的具有催化能力的有机物 

  B．活细胞都能产生酶并且一种酶只催化一种化学反应 

  C．同无机催化剂相比，酶降低活化能的作用更显著 

  D.．过酸、过碱和高温都能使酶结构发生不可逆的改变 

2．下图甲是过氧化氢酶活性受pH影响的示意图，图乙表示在最适温度下，pH＝b时，H2O2分解产生O2的量随时间变化情况。若该酶促反应过程中某一个条件发生变化，以下改变正确的是 (     )
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  A．pH＝a时，e点下移，d点左移          B．pH＝c时，e点为0

  C．温度降低时，e点不变，d点右移        D．H2O2的量增加时，e点下移，d点左移
3．15只同种并同时孵化的体长约15 mm的蝌蚪，随机分成三个组（每组5只），饲养的水、饲料和温度等条件等同。A组加入甲状腺激素，B组加入甲状腺抑制剂， C组不加入药剂。饲养10～12 d，定时用坐标纸观测、记录蝌蚪的生长发育变化情况。本实验中，同等的蝌蚪对象、同等的饲养条件等属于（     ） 

  A．实验变量      B．反应变量 

C．无关变量      D．额外变量
4．在呼吸作用过程中有CO2放出时，则可判断此过程（     ）
  A．一定是无氧呼吸





B．一定是有氧呼吸
  C．一定不是酒精发酵




D．一定不是乳酸发酵
5．藻类和草履虫在光下生活于同一溶液中。已知草履虫每星期消耗0.1 mol葡萄糖，藻类每星期合成0.12 mol葡萄糖。则溶液中每星期氧气的净产量是（     ）
  A．0.03 mol

 B．0.60 mol


C．0.32 mol


D．0.12 mol

6．已知某植物光合作用和细胞呼吸的最适温度分别为25℃和30℃，如图为该植物在25℃条件下光合作用强度随光照强度变化的曲线图。如果将温度提高到30℃，则曲线的变化情况是（    ）
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  A．a点下移，b点右移，c点右移，d点下移
  B．a点上移，b点左移，c点左移，d点上移
  C．a点上移，b点右移，c点左移，d点上移
  D．a点下移，b点左移，c点右移，d点下移
7．下图是某高二生物兴趣小组探究不同条件下光合作用和呼吸作用过程中气体产生情况的实验示意图，装置中的碳酸氢钠溶液可维持瓶内的二氧化碳浓度在恒定水平。下列几种实验结果（给予相同的环境条件），你觉得不可能出现的是(    )                     
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  A．甲、乙装置水滴都右移                 B．甲装置水滴右移，乙装置水滴左移
  C．甲装置水滴不动，乙装置水滴左移       D．甲、乙装置水滴都左移
8．前不久，南京一小学生的大拇指端被门夹烂，医生将其指端截下接在他的腹部皮肤上，待其长出新的皮肤后再接回到大拇指上．下列有关叙述正确的是（　　）
  A．该学生大拇指端细胞的死亡为细胞凋亡
  B．若将该学生大拇指端接在他的父亲腹部皮肤上，一定不能长出新的皮肤
  C．该项治疗病例充分说明人体皮肤细胞仍然保持了细胞的全能性
  D．指端新皮肤的长成离不开细胞的分裂和分化
9．结构与功能的统一性是生物学的基本观点之一。以下叙述中不能支持这一观点的是（　　）
  A．哺乳动物红细胞的核退化，可为携带氧的血红蛋白腾出空间
  B．分生区细胞的特点是核大、体积小，且具有旺盛的分裂能力
  C．癌细胞突变出原癌基因和抑癌基因，细胞的生长和分裂失控
  D．小肠的内腔面分布有单层柱状上皮，有利于营养物质的吸收
10．如图表示某动物体细胞（含4条染色体）有丝分裂的细胞周期,以下叙述正确的是（    ）
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  A．完成e时期的子细胞变化方向有两种可能，一种如图所示，另一种将分化成某种组织
  B．该细胞中含有4条染色体的时期是a、b、d

  C．不同物种的细胞周期的长短主要受温度影响
  D．从b到b是一个完整的细胞周期
11．有丝分裂与减数分裂过程中均要发生的现象是（    ）
①DNA复制和有关蛋白质的合成 ②纺锤体的形成 ③同源染色体配对和分离
④着丝点的分裂 ⑤非同源染色体的自由组合 ⑥同源染色体间的交叉互换
  A．①②③            B．①②④            C．①③⑤            D．①②④⑥
12．某动物精原细胞在减数分裂过程中形成了四个四分体，则其减数第二次分裂后期的次级精母细胞中染色体数、染色单体数和ＤＮＡ分子数依次为（    ）
  A．4、8、4        B．4、0、4       C．8、16、16       D．8、0、8

13．下列关于精子和卵细胞形成过程的叙述中，错误的是（    ）
  A．一个初级精母细胞可形成4个精子，一个初级卵母细胞只形成一个卵细胞
  B．精子、卵细胞的形成都要经过变形阶段
  C．精子形成过程中细胞质均等分裂，卵细胞形成过程中细胞质分裂不均等
  D．精原细胞和卵原细胞是通过有丝分裂形成的
14．如下图表示雄果蝇进行某种细胞分裂时,处于四个不同阶段的细胞(Ⅰ~Ⅳ)中遗传物质或其载体(①~③)的数量。下列表述与图中信息相符的是(    )
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  A．Ⅱ所处阶段发生基因自由组合        B．Ⅲ代表初级精母细胞
  C．②代表染色体                      D．Ⅰ~Ⅳ中③的数量比是2∶4∶4∶1

15．如图是动物精子形成过程中发生交叉互换时的模式图，下列说法正确的是(    )
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  A．若分裂时3和4不分离，则产生的精细胞中有一半染色体数目正常    

  B．在正常情况下，该细胞能产生4种类型的精细胞
  C．若在复制时基因M发生突变，则该细胞产生的精细胞全部出现异常   

  D．图中基因N和n的分离只发生在减数第一次分裂后期 

16．M、m和N、n分别表示某动物的两对同源染色体，A、a和B、b分别表示等位基因，基因与染色体的位置如图所示，下面对该动物精巢中部分细胞的分裂情况分析合理的是(　　 )
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  A．正常情况下，若某细胞的基因型为AABB，此时该细胞的名称为初级精母细胞
  B．正常情况下，若某细胞含有MMmmNNnn这8条染色体，则此细胞处于有丝分裂后期
  C．在形成次级精母细胞过程中，图中的染色体发生复制、联会、着丝点分裂等变化
  D．M和N染色体上的基因可能会发生交叉互换
17．右图所示为某动物卵原细胞中染色体组成情况，该卵原细胞经减分裂产生3个极体和1个卵细胞，其中[image: image1.png]TR




一个极体的染色体组成是1、3，则卵细胞中染色体组成（    ）
  A．2、4             
B．1、3

  C．1、3或2、4      
D．l、4或2、3

18．下列各组生物性状中属于相对性状的是(　　 )　　　　　　　　
  A．番茄的红果和圆果
       B．水稻的早熟和晚熟
  C．绵羊的长毛和细毛
       D．棉花的短绒和粗绒
19．下列各种遗传现象中，不属于性状分离的是（    ）                      

  A．F1的高茎豌豆自交，后代中既有高茎豌豆，又有矮茎豌豆
  B．F1的短毛雌兔与短毛雄兔交配，后代中既有短毛兔，又有长毛兔
  C．花斑色茉莉花自交，后代中出现绿色、花斑色和白色三种茉莉花
  D．黑色长毛兔与白色短毛兔交配，后代均是白色长毛兔
20．下列表示高茎豌豆（Dd )自交产生子代的遗传图解中，正确的是（    ）
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21．家族性高胆固醇血症是一种遗传病,杂合子常到50岁就死亡,纯合子常到30岁就死亡,不能生育。一对患有家族性高胆固醇血症的夫妇,已生了一个完全正常的儿子,则再生一孩子能活到50岁的概率是(　　)

   A．1/4


B．1/2


C．2/3


D．3/4

22．在两对相对性状独立遗传实验中，利用AAbb和aaBB作亲本进行杂交，F1自交得F2，F2代中能稳定遗传的个体和重组型个体所占的比例各是（    ）
   A．1/4和6/16        B．9/16和2/16        C．1/8和3/8         D．1/4和10/16

23．人类的肤色由A/a、B/b、E/e三对等位基因共同控制，A/a、B/b、E/e位于三对同源染色体上。AABBEE为黑色，aabbee为白色，肤色深浅与显性基因个数有关，例如，基因型为AaBbEe、AABbee与aaBbEE等与含任何三个显性基因的肤色一样。若双方均为含3个显性基因的杂合体婚配（AaBbEe×AaBbEe），则子代肤色的基因型和表现型分别有多少种？（    ）
   A．27，7     B．16，9     C．27，9     D．16，7

24．在小鼠A基因决定黄色皮毛，R决定黑色皮毛。同时具有A、R基因时表现灰色皮毛，只有a、r基因时表现白色皮毛。现有一只灰色雄鼠和一只黄色雌鼠交配，统计多次交配产下的子代的表现型比例如下：黄色3/8，灰色3/8，黑色1/8，白色1/8。则亲本的基因型为（    ）
   A．AaRr♂, Aarr♀   B．AaRr♂, AaRr♀   C．Aarr♂, AaRr♀    D．AaRR♂, Aarr♀
25．血型的鉴定可以作为亲子鉴定的方法之一。某夫妇均为ABO血型系统，这种血型由基因IA、IB、i控制，这三个基因互为等位基因。已知血型及与血型对应的基因型关系如下表所示。该夫妇基因型分别为IAi和IAIB，则下列血型的小孩一定不是该夫妇所生的是（    ）
	血型
	基因型

	A
	IAIA、IAi

	B
	IBIB、IBi

	AB
	IAIB

	O
	ii


   A．A型     B．B型     C．AB型     D．O型
二、非选择题（本题包括4个小题，共50分）
26．（12分，每空1分）下图是一组关于植物新陈代谢的示意图，请据图分析回答：
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（1）物质②的形成部位是                        ，消耗部位是                 ；当物质③充足时，影响物质②形成的主要环境因素是                。
（2）当CO2充足时，影响④过程的主要环境因素是                     ，主要内部因素包括                                               。
（3）⑧和⑨过程能否在同一生物细胞进行？            ，人能进行哪些过程？                          

（填代号）。 
（4）⑦过程进行的场所是                                       ，所释放的能量绝大部分                                 。
（5）在氧气充足条件下，一绿色植物晚上每小时释放CO2二氧化碳26.4g，白天平均每小时吸收CO252.8g，如白天时间为14小时，则该植物一天可以积累有机物          g。在氧气不充足的环境中，若该植物平均每小时通过呼吸作用产生CO2二氧化碳35.2g，消耗氧气19.2g（呼吸作用的底物是葡萄糖），则该植物的无氧呼吸类型是图中的         ，有氧呼吸和无氧呼吸消耗的葡萄糖之比为：        。
27．（14分，每空1分，画曲线2分）下面是某高等动物细胞分裂示意图，请据图作答：
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（1）由图判断该动物为________性，原始生殖细胞为________________。
（2）上图中属于有丝分裂的图像有________________（填字母）
（3）图中a、i、j细胞的名称为________________、________________、________________；
（4）图c所示细胞中有________条染色体，________条染色单体，________对同源染色体，染色体数和DNA分子数之比为________。
（5）该动物体细胞中染色体的数目是________条。
（6）将上图中进行减数分裂的细胞按分裂顺序连接起来________________________。（用字母和箭头表示）
（7）左下图表示细胞分裂过程中细胞核内DNA含量变化的曲线图。请参照此图，在右下图中绘制此过程中染色体的数目变化曲线。
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28．（8分，每空1分）下图为某家族中白化病遗传系谱图,请分析并回答下列问题(以A、a表示有关的遗传因子):
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（1）该致病遗传因子是　　　　(填“显性”或“隐性”)的。 

（2）5号、9号的遗传因子组成分别是　　　　和　　　　　　。 

（3）8号的遗传因子组成是　　　　(比例为　　　　)或　　　　(比例为　　　　)。 

（4）若8号与10号婚配,则后代中出现白化病患者的概率是　　　　。 

29．（16分，每空2分)已知桃树中,树体乔化与矮化为一对相对性状(由等位基因D、d控制),蟠桃果形与圆桃果形为一对相对性状(由等位基因H、h控制),蟠桃对圆桃为显性。下表是桃树两个杂交组合的实验统计数据:

	亲本组合
	后代的表现型及其株数

	组别
	表现型
	乔化
蟠桃
	乔化
圆桃
	矮化
蟠桃
	矮化
圆桃

	甲
	乔化蟠桃×矮化圆桃
	41
	0
	0
	42

	乙
	乔化蟠桃×乔化圆桃
	30
	13
	0
	14


(1)根据组别　　的结果,可判断桃树树体的显性性状为　　　　。 

(2)甲组的两个亲本基因型分别为　　　　　　　　。 

(3)根据甲组的杂交结果可判断,上述两对相对性状的遗传不遵循自由组合定律。理由是:如果这两对性状的遗传遵循自由组合定律,则甲组的杂交后代应出现　　　种表现型,比例应为　　　　　　　。 

(4)桃树的蟠桃果形具有较高的观赏性。已知现有蟠桃树种均为杂合子,欲探究蟠桃是否存在显性纯合致死现象(即HH个体无法存活),研究小组设计了以下遗传实验,请补充有关内容。
实验方案:　　　　　　　　,分析比较子代的表现型及比例; 

预期实验结果及结论:

①如果子代　　　　　　　　　　　　　　　　　,则蟠桃存在显性纯合致死现象; 

②如果子代　　　　　　　　　　　　　　　　　,则蟠桃不存在显性纯合致死现象。 

2016-2017学年下学期高一生物联考试题答案
一、单项选择题（本题共25小题，每题2分，共50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	C
	D
	D
	C
	A
	D
	C
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	D
	B
	A
	B
	B
	C
	B
	D
	B

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	答案
	D
	D
	A
	A
	D
	
	
	
	
	


非选择题（本题包括4个小题，共50分）
26（12分，每空1分）
  （1）类囊体薄膜    叶绿体基质    光照强度    （2）温度    [H]和ATP含量    

  （3）不能     ⑦⑧           （4）细胞质基质和线粒体    以热能形式散失    

  （5）324    ⑨    1：1

27 (14分，每空1分，画曲线2分）
  （1）雄； 精原细胞；                            （2）b、e、f；
  （3）初级精母细胞；  次级精母细胞；   精细胞；  （4）4； 8； 2；  1：2；
  （5）4；                                        （6）a→c→g→i→d→h→j；
   (7) 如图：
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28（8分，每空1分）
   （1）隐性        （2）Aa　 aa

   （3）AA　  1/3　   Aa　   2/3

   （4）1/9

29（16分，每空2分) 

    (1)乙　   乔化        (2)DdHh、ddhh

    (3)4　    1∶1∶1∶1

(4)蟠桃(Hh)自交　         表现型为蟠桃和圆桃,比例为2∶1　     

  表现型为蟠桃和圆桃,比例为3∶1
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